

新华时评

公共安全不能只靠“好邻居”

贵州遵义市一栋七层居民楼近日发生坍塌，所幸一对住户夫妇及时发现险情，凌晨挨家挨户敲门呼喊，楼里68人及时疏散，没有发生人员伤亡。这对热心夫妇的救人举动赢得一片点赞，但事件也再次发出警示：公共安全人命关天，不可能把化险为夷寄托在“好邻居”身上，要强化相关责任，抓严抓细，真正做到未雨绸缪，防患于未然。

当地政府事后通报，倒塌楼房建于1995年，当时为3层。2005年房主未经批准私自加盖至7层，导致房屋基础不稳。经初步调查，在当地连日降雨的影响下，楼房地基不均匀沉降，而倒塌房屋所用材质和砂浆

均未达到应有标号，墙体强度不够，最终导致房屋倒塌。

仔细分析当地部门对事故原因的调查结果，暴露出的安全隐患和监管漏洞触目惊心：面对十年前的违规加盖，相关部门为何迟迟没有查处纠正？连日降雨之后，为何没能及时排查隐患？

“好邻居”式的紧急疏散，体现了基层群众的避险意识和互助精神，但夜半时分集体逃生的“侥幸结局”，也反衬出公共安全领域相关部门工作的缺位。

事实上，就在不久前，贵阳市一栋9层居民楼发生垮塌，造成多人遇难。悲剧并未走远，一再敲响的公共

安全警钟却未能起到应有的警示作用。

维护公共安全，各级党委和政府要切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，要坚持标本兼治，关口前移，跳出“事前麻痹，事后补救”的怪圈。要结合当前正在开展的“三严三实”专题教育对照查找不足，夯实公共安全工作的基础，尤其要明确并严格落实责任制，落实责任追究，对公共安全领域涉嫌渎职者，果断依法追究法律责任。

维护公共安全，还要从最基础的地方做起。要把基层一线作为公共安全的主战场，坚持重心下移、力量下沉。要提高公共安全体系精细

化水平，每一个环节都要深入考虑和谋划。从陕西客车坠崖到河南鲁山火灾，再到西藏贡嘎县客车坠崖事故，近期发生的一些公共安全悲剧证明，往往愈是基层一线的地方，安全保障水平愈加薄弱，也就愈加需要严格要求、细化落实、强化责任意识。尤其要戒除那种口头重视、行动乏力的形式主义。

公共安全重于泰山。眼下正值汛期，极端天气多发，加之暑假将至，出行、旅游高峰叠加，各地各级政府部门应本着对生命高度负责的态度，不放过任何可能存在的安全隐患，查缺补漏，严阵以待，构建起全方位、立体化的公共安全网。



» 话画 “暗流”

上海市第一中级人民法院日前审理一起涉“内鬼车牌”流出案：在前后长达十年的时间里，有关公职人员通过内外勾结、伪造票据等手法，骗取非营业性客车额度近5000张，价值高达2亿余元。如此“微权巨腐”现象令人咋舌，也再次发出警示，权力只有在阳光下公开透明运行，滋生腐败的寻租黑箱才会消弭于无形。

新华社发 徐骏 作

一周贴吧

躲得过枪林弹雨，为何躲不过糖衣炮弹

办法腐蚀你，纪委必须要针对这样的情况制定反腐倡廉策略。

拷问灵魂：个体有责任，环境也有责任。

人间正道是敞亮：火线上能立功并不意味着和平时期能百毒不侵。

李耀明：地方上没有部队那么强有力的思想政治教育管理，回到金钱横流、灯红酒绿、关系网无处不在的地方，自己的路怎么走，全看自己的思想基础和身边的人怎么引导。

6央企领导为何管不住亲属“靠山吃山”



【标签】12日，中央纪委监察部网站公布了其中6家单位的巡视反馈情况。其中，多家央企都被指出存在利益输送问题。这些央企领导们的亲属都活跃在领导们管辖的企业经营周围，经商办企业，大肆敛财，不断抽取着国家和人民的利益。

【跟帖】

王从金：不是没管住，而是没想管，至少是没真管！

113.27.79.*：严于律己、清正廉洁、公正公平。

117.64.44.*：企业党委的权力之上，还要报上级栽培、关照之恩。

理真见血见真理：中国确实有这么一群腐败分子，全家都是公务员，连亲戚朋友都弄进国企高薪过好日子了。

3我是溥仪的溥，她是普通人的普

语出编剧、导演周黎明本周专栏，原题“揭开王尔德高级段子手的真面目”。文章记叙译介王尔德名剧《不可儿戏》心得，其中提到汉译时对汉语谐音的字斟句酌：“原剧中利用名字的谐音字开玩笑并暗示人物个性的套路，到了谐音字无比丰富的中文里，简直如鱼得水，如入无人之境。中国传统文学对于角色的取名是非常讲究的，我在翻译该剧人物的名字时，便意图嫁接原剧的套路和中文的韵味，比如我把傲慢的贵族老太太Lady Bracknell翻译成溥夫人，把卑微的家庭教师Prism译成普里慎，于是就有了老夫人这句话‘我是溥仪的溥，她是普通人的普，发音相同，所以我记得很清楚’”。汉字诸美，谐音之趣占比甚高。周黎明此例，让我想起多年前听来的一个笑话：某简姓朋友自我介绍，总是说：“我姓简，不是‘简单’的‘简’，是‘不简单’的‘简’”……果然不简单。

4情绪暴力

语出“稀饭的饭”本周饭文：

6人人都很忙，没时间听流星说话

来自腾讯话题文章，原题“餐馆、酒吧全部禁烟？很天真”。文章质疑所谓“史上最严禁烟令”的民意基础及可操作性，并倡导可操作、循序渐进等通行的基本原则。

其中写到被世人认为禁烟乏力的日本的一些操作办法：“凡事要循序渐进，先和日本学规矩，再企图达到美国控烟的高度……只在可以抽烟的地方抽烟，是日本烟民最大的规矩”……作为烟民，深以为，“规矩”和“遵守规矩”虽然简单，可它确是一切改变的基础。

5只在可以抽烟的地方抽烟

来自腾讯话题文章，原题“餐馆、酒吧全部禁烟？很天真”。文章质疑所谓“史上最严禁烟令”的民意基础及可操作性，并倡导可操作、循序渐进等通行的基本原则。其中写到被世人认为禁烟乏力的日本的一些操作办法：“凡事要循序渐进，先和日本学规矩，再企图达到美国控烟的高度……只在可以抽烟的地方抽烟，是日本烟民最大的规矩”……作为烟民，深以为，“规矩”和“遵守规矩”虽然简单，可它确是一切改变的基础。

6人人都很忙，没时间听流星说话

本周社交媒体现象级热帖，语出演员梁朝伟撰写的“听见流星的声音”：“我隐约地听到了‘咻咻’的声音，起初我有些奇怪那是什么声音，后来随着‘咻’的一声，又一颗流星划过头顶，那时候我才发现，原来是流星划过天空的声音。在那之前，我从来不知道流星也会有声音，城市里太嘈杂，人都很忙，没时间听流星说话”……在繁杂膜拜格式的热议中，最喜欢新京报娱编的这句：“无论他给你灌的鸡汤是多么的高浓度，你都会觉得舒服，因为你知道他就是这么一个人，生活里没有伪装。”

7中国式聊天

来自中国日报网记者刘宇本周报道。所谓“中国式聊天”有的出自语言文化差异，有的则在于不同文化之间的冲突抵牾。“很多外国人到中国后就会发现，中国有很多颇具特色的聊天内容，比如说‘吃了吗’，这几乎就等同于他们的‘hello’……这些‘中国特色’的聊天，有的让他们尴尬不已，有的让他们大跌眼镜”。

刊视界

Magazine

总第840期
《三联生活周刊》



【中国发现世界】【丝绸之路·年度系列壹】在漫长的岁月里，一步一步往西，中国人以自己的勇气与生命力不断地跋涉与测量，完成的当然是属于中国的地理大发现。而当我们把眼光由历史投向未来之际，这条道路会如何塑造未来的中国与世界？本期新刊，我们带您向西，不断向西。

总第436期
《南方人物周刊》



【宋美龄 钢铁花朵】美丽，但内核冰冷；娇弱，但筋骨强韧。钢铁花朵，这是对宋美龄一生形象的写照。在中式传统之下，她同时了解西方文明的精髓，尽管谈不上浑然一体的圆融，但至少能够实现和谐并包，在权衡机变之中有原则，在亲亲相隐之外有自守。

2015年第22期
《瞭望》



【气候谈判绕不开碳公平问题】虽然目前已经提交自主贡献的国家没有一个就自己减排目标的公平性进行论证，但如何自证减排目标的力度和公平性，如何在众多NGO的非正式评估中减少质疑，如何在未来正式的国际评估中获得理解，是各缔约方，特别是排放大国必须认真对待的难题。